

## Páginas Escogidas

## Mirando a un niño

Por Victor Hugo

Cuando nos encontramos en presencia de un niño, nos sentimos inclinados a meditar. Comparamos nuestra alma con la suya, y el que se cree más justo, recuerda alguna falta antigua. Basta para que se sienta la necesidad de caer de rodillas y para que adquiramos la conciencia de nuestra negrura, que ese pequeño ser dulce e inexplicable viva.

¿Con qué derecho somos malvados con la inocencia? ¿Qué nos ha hecho? Nuestros gritos cubren sus cantos; su aurora, confunde con nuestros huracanes su puro céfiro.

¿No basta su claridad para hacernos clementes y para domar nuestros corazones?

No; permanecemos ingratos, duros, cancheros, despreciativos, cargados de tempestades ante ese candor sagrado.

La edad de oro existe y es la infancia.

Niños: sois nuestra alegría. Reid, jugad. Sin vosotros, el día está silencioso. Cantad...

## Más allá en la historia... ¡Entonces!

Por Carlos Rodríguez Cienfuegos, economista,  
ex miembro del Servicio Diplomático  
y Consular de El Salvador.

La libertad de pensamiento y de expresión, una dimensión intangible que asegura los derechos individuales y garantías en la democracia americana. El arte es la expresión espiritual objetiva del nombre en sociedad.

En el deporte, la contienda, como expresión de rivalidades personales y colectivas que se antepone a los confrontamientos bélicos, en naciones civilizadas.

Las 200 millas marinas en el Derecho Internacional cambia radicalmente la economía de los mares y está en concordancia con los nuevos principios humanos de la supervivencia y redistribución de los bienes de la naturaleza en el mundo.

Los compromisos internacionales y el cumplimiento de las obligaciones de acuerdo a lo pactado, constituyen la expresión de soberanía de pueblos y naciones en su más alta magnificencia. Pues obliga por igual a todos por decisión voluntaria en un acto recíproco de convivencia humana.

La diplomacia moderna implica el negociado sincero y amistoso con otros países sobre bases claras hacia beneficios concertados de común acuerdo. Y cuando una nación ha sido sorprendida por otra en su buena fe (bona fide), es que en algunos casos hace uso del recurso de soberanía, llegando a veces a hacer uso de todo su poder político para reclamar.

La guerra entre naciones ha servido al hombre para avanzar o quedarse rezagado. La cooperación económica y social, sin embargo, ha puesto al hombre más adelante... en el progreso sostenido y la paz.

La falta o deficiente preocupación por el conocimiento y creatividad del potencial económico y político de Centroamérica por parte de algunos dirigentes no ha permitido avanzar más en el destino, grandeza y bienestar de nuestros pueblos.

El proyecto del Tratado Marco ahora en estudio por los países de la región es un ensayo en tránsito. El ¡alto! en el camino, es el termómetro histórico que medirá el nivel cultural y humanístico de

— Pasa a la página 35 —

## La doctrina nacionalista frente a los imperialismos

Por Samuel Meudoza

Todo hace pensar que el destino inmediato de Bolivia en el concierto de las naciones del orb, es muy diferente al status de nación postergada, olvidada e ignorada que sufrió hasta hace muy poco tiempo. Hoy, gracias a un período fructífero de estabilidad política, de paz social, de trabajo y de extraordinario desarrollo económico, Bolivia, no sólo que goza, incuestionablemente, del respeto, de la atención y de la admiración de todas las naciones y pueblos tanto de Oriente como de Occidente, tanto del área capitalista como del área socialista, sino que está en franco camino a convertirse en el país promotor de nuevas ideas, de nuevas doctrinas y de nuevas acciones tendentes a liberar al mundo subdesarrollado — o en desarrollo — de la dependencia a que hasta hoy está sometido.

En un importante mensaje transmitido hace algunos días a la nación, el presidente de Bolivia sentó las bases de la doctrina nacionalista, aplicable a todas las naciones que deseen avanzar por cuenta propia por los caminos del desarrollo. Señaló que el nacionalismo, tanto en la teoría como en la práctica, es un fenómeno esencialmente dinámico; no irrevocable ni dogmático. Al explicar su tesis, el general Hugo Bánzer Suárez señaló que, "a pesar de los avances que se han logrado en la búsqueda de nuevas formas de organización social, la humanidad está todavía dividida en naciones ricas y naciones pobres". "El principal problema de nuestro tiempo —dijo— es que más del setenta por ciento de la riqueza creada por la humanidad sólo beneficia a unos cuantos países poderosos y avanzados, en tanto que las tres cuartas partes de la población mundial viven restringidas por el atraso y la pobreza". Y aseveró que la pobreza en que viven los pueblos subdesarrollados representa mayor fuente de las tensiones y conflictos de nuestra época. "La inestabilidad, la frustración colectiva, los enfrentamientos políticos, son resultado, principalmente, de las aspiraciones insatisfechas y de la reacción que la opulencia y el derroche de los países adelantados provoca en la humanidad".

En su discurso, cuyos ecos aún se escuchan por doquier, el presidente boliviano expresó que, en la actualidad, el mundo entero está trabajando por una sociedad cada vez más justa. La lucha por una

— Pasa a la página 35 —

Por Lic. Heruany Miranda

Fue precisamente el 29 de marzo de 1974 cuando en los talleres de la Dirección de Publicaciones se terminó de imprimir "Vidal Cruz", novela que ocupa lugar preferente en la preceptiva literaria salvadoreña. Su autor, José Edgardo Salgado es oriundo de Santa Ana y posee en su haber numerosos trabajos que le catalogan como escritor de mérito en nuestro país.

Su nombre figura en el libro "Desarrollo literario de El Salvador", del estimado poeta y periodista Dr. Juan Felipe Toruño, y en "Antología del Cuento Salvadoreño" del apreciable escritor Manuel Barba Salinas. Salgado, además de ser el autor de las novelas "Sor Clemencia" y "Maldición" y de muchos otros escritos, tiene en preparación un libro de cuentos intitolado "Dulce Mentira", que esperamos salga a luz a la mayor brevedad.

Merece recalarse que "Vidal Cruz" está clasificado por el crítico literario Dr. Toruño "entre las tres novelas de ambiente exclusivamente salvadoreño después de "Las Tinajas" de Ramón González Montalvo y "Jaraguá" del Dr. Napoléon Rodríguez Ruiz. Fueron los periodistas y escritores Dr. Martín Barraza Meléndez, don Ramón Hernández Quintanilla y don Rafael Alvarez Mönch quienes recomendaron que se publicase tal obra que lleva un tiraje de dos

— Pasa a la página 59 —

Nota volandera

## El problema de la basura

Por Eugenio Campos Reales

¡Menudo problema es, en todas partes, el de la basura!

Abarca todos los rumbos y preocupa a las autoridades edilicias de los poblados.

Se enfoca de un modo y de otro; la forma de recolectarlo, a qué hora debe cumplirse la recogida, cómo hacerlo mejor, qué zonas ban de atenderse primero, si sería de más conveniencia emprender la limpieza de las ciudades por la madrugada, o por la mañana, o a mediodía, o en horas tempranas de la noche. Lo cierto es que las opiniones sobre ese particular varían según a cada uno le parece mejor. Y así marcha la vida dentro de un maremagnum inquietante y borrasco mientras no se encuentre una solución adecuada a tan escabroso problema.

La basura da quehacer, que pensar, qué discernir y, a la verdad, no se le encuentra salida a eso que según parece, juzgado superficialmente, no tiene importancia. Y de cierto que la tiene.

¿Dónde botarla, quemarla o convertirla en abono? ¿Qué provecho sacar de los desechos, sobrantes, desperdicios? ¿Sería fuente de riqueza el caudal de basura que a diario sale de cada casa, de cada calle, de cada rincón de la urbe? Y de los pasos ¿qué podemos añadir sobre el particular, al observar que nuestra gente bota hasta la más mísera hilacha del mejor de los condimentos?

¡Dime cuánta basura dejas y te diré quién eres! o viceversa: si diré quién eres si dejas limpio o sucio el sitio en que has permanecido devorando alimentos o golosinas, chucherías, despilfarros de papeles y de otras cosas más, innumerables...

El problema tuvo principio quizá desde los milenarios días de la caverna. ¿Y tendrá fin? Para conseguir el fin se requiere el paso de no sabemos cuántas centurias. La basura es un problema. A guantémolos porque no hay de otra... ¡Y colorín colorado... Sólo que el cuento no ha terminado!

## Nuestro amadísimo padre Caín

Por J. A. Monterrosa

En artículo de LA PRENSA GRAFICA, 16 de los corrientes, el señor Carlos A. Renderos se manifiesta intrigado por qué hemos calificado a Caín como nuestro amadísimo padre.

Sin ánimo de convencer a nadie, explicamos nuestra verdad. Caín y Abel son dos personajes símbolos. El primero personifica el pecado en general y Abel representó la virtud. El drama de Caín y Abel escenifica el hundimiento de la presente oleada "Adam-Evica" en el estado infernal en que nos encontramos todos. Los honestos son apabullados por los "honorables". Los ingenios e inocentes son pasto de los "vivos", de los "sabios". Los ignorantes son instrumento en las manos y los caprichos de los letrados, de los eruditos, etc.

Concluimos pues que Caín representa el pecado. Todos somos "hijos del pecado".

Luego Caín es nuestro padre. "Honrarás a padre y madre". Honrar a alguien es una expresión, una acción de amar.

Por otra parte, el origen del pecado, desde cualquier punto de vista, está en la desobediencia al mandato de no comer del fruto prohibido, de no fornicar —sexto mandamiento—. Pero hablar de la práctica de la castidad dentro de cualquier grupo religioso, es como hablar de los diablos. Ello indica que todo mundo habla de la virtud pero practica el pecado; ama el pecado y por ello Caín es nuestro amadísimo padre. Y así seguirá siendo por más predicaciones, sermones, erudición bíblica, santurroneñas, etc., mientras no trabajemos

— Pasa a la página 35 —

## Por qué San Pío V ha cobrado actualidad: Misal y otros aspectos

Por Rafael López Jordán

La revista italiana "Il Settimanale" ha entrevistado al jesuita Mario Fois, profesor de Historia de la Iglesia del Renacimiento, en la Facultad de Historia de la Universidad Gregoriana, de Roma. El tema ha sido la "recuperación" de San Pío V.

Aquí va una síntesis de la interpretación del profesor de la Gregoriana, en algunas partes, textual.

El Misal llamado de San Pío V no fue una invención suya, aunque fue él quien lo promulgó en 1570. Se fue formando desde 300 años antes. Lo que nosotros llamamos Misal era en realidad el Sacramentario, que contenía todas las oraciones de la misa, el prefacio, el canon...; pero no contenía, por ejemplo, las antífonas del introito, del ofertorio y de la comunión. Se hallaban en libros separados.

Tampoco se hallaban en aquel Misal (Sacramentario) las lecturas. Las primeras lecturas, prevalentemente extraídas de las Cartas de San Pablo, se encontraban en el Leccionario. Además, existía el Evangelario.

Con el correr del tiempo, por obvios motivos prácticos, se vio la necesidad de unificar aquellos varios libros (cuatro) en un solo volumen. En Roma, hacia fines del 1200 la Cappella Papale dispuso de un Misal casi completo, que los franciscanos divulgaron por doquier.

En el Concilio de Trento se pidió una definitiva reforma del Misal porque en cada diócesis se añadía algo local, sobre todo largas plegarias. Pero el Concilio se cerró con la comisión de estudios en la cual no había uniformidad de criterios: algunos eran partidarios del Misal unificado y otros de los Misales locales.

Cuando San Pío V fue elegido Papa mandó a la comisión terminar su trabajo y en 1570 decretó para toda la Iglesia un Misal unificado, exceptuando a aquellos que dispusieron de un Misal formado desde por lo menos 200 años antes. Por eso perduraron con sus ritos

— Pasa a la página 27 —

## El pueblo chino y la libertad

Por Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

El dominio que los comunistas chinos han impuesto sobre el sufrido pueblo del continente, no obstante la traición de Occidente que ha abandonado a la República Nacionalista establecida en Taiwan y apoyado al régimen comunista, se ha caracterizado por la tiranía más tremenda.

No obstante la tiranía imperante en el continente, sigue en pie que el pueblo chino al igual que todos los pueblos anhela la libertad y detesta el régimen comunista.

Al igual que sucede en todos los países bajo régimen "socialista" controlados por Rusia soviética, en China el comunismo se sostiene a la fuerza.

De todas maneras como existe la tendencia en Occidente de apoyar la pretensión de China comunista referente a que la isla de Taiwan forma parte de la soberanía china o sea de los comunistas que tiranizan el continente: del punto de vista de China Nacionalista el caso es al revés, o sea China continental debe ser liberada del comunismo y tarde o temprano debe ser incorporada a la república libre. Así la solución del llamado "caso chino" tiene que ser resuelto conforme los intereses chinos y por los propios chinos, sin inreferencia ya sea de Rusia o de Estados Unidos.

No se podrá comprender la posición de la República de China Nacionalista con respecto al continente si no se toma en cuenta que el pueblo chino que ahora sufre la tiranía comunista ama la libertad y desea la prosperidad y la paz pero dentro de un orden libre. Por constituir esto un anhelo humano es una verdad indiscutible, es obvio que bajo un régimen comunista la libertad y la paz son imposibles.

Así como en Taiwan se vive bajo un régimen de libertad y justicia basada en un estado de derecho, el pueblo se desenvuelve libremente y conserva el amor a la patria venerando y respetando su tradición nacional y todos sus valores espirituales. Por el contrario en el continente chino bajo el comunismo, esto es imposible y los líderes comunistas primero bajo Mao y ahora con sus sucesores han procedido a la destrucción de todos los valores tradicionales y han supeditado la idea de patria a la de los intereses del partido comunista.

Por otra parte para que pueda darse una vida civil en libertad es indispensable también reconocer el dominio completo del derecho

— Pasa a la página 28 —